

# 三大亮点闪耀亚欧首脑会议

新华社记者 李铭 金学耕 郑闯

第十一届亚欧首脑会议16日在蒙古首都乌兰巴托闭幕。在亚欧会议机制成立20周年之际召开的此次峰会盛况空前，共有51个国家和2个国际组织共4000多人参加。与会领导人共同发表了《乌兰巴托宣言》和主席声明。分析人士认为，互联互通、务实合作和“中国方案”是此次会议的三大亮点。

## 亮点一：促进互联互通

无论是会议主题“亚欧伙伴二十载，互联互通创未来”，还是会议发表的成果文件，均凸显了各方以互联互通为抓手推动亚欧合作的强烈愿望。

拥有40多亿人口的亚欧大陆，国内生产总值(GDP)总量超过世界一半，贸易总量接近全球七成。这里既有成熟的发达经济体，也有快速崛起的新兴经济体。随着亚欧之间联系日益紧密，各国意识到加强互联互通的必要性和紧迫性，互联互通也成为本次会议的热点议题。

与会各方承诺在政治、经济、数字化、人文等各个领域加强互联互通建设，推动硬件和软件的紧密联系。《乌兰巴托宣言》强调将通过鼓励基础设施投资、尊重市场规则、促进人文交流和创造更多商业机会来实现上述目的，欢迎亚洲基础设施投资银行等国际多边金融机构积极参与到亚欧互联互通建设中。此外，各方还决定成立互联互通工作组来落实这项工作。

## 亮点二：加强务实合作

亚欧会议机制成立20年来为亚欧交流合作作出了巨大贡献，但在新时期也面临不少问题，其中最为重要的就是如何将共识转化为实实在在的行动。

在此次首脑会议上，各方普遍关注亚欧会议的发展方向，期待这一机制未来能推动更多务实合作。与会领导人决定，未来将在共同关注的经贸、反恐、反腐、气候变化等领域进行具体合作，同意重启亚欧经济部长

会议，以协调各国发展战略，并将合作落实在具体项目上。蒙古国媒体对此评论说：“亚欧各国不再仅仅一起聊天，而将致力于一起做事。”

中国国务院总理李克强在会上指出，尽管亚欧会议是一个非正式对话机制，但有必要把合作引到更加务实的方向，特别是加强经贸合作。当前全球经济复苏乏力，亚欧各国普遍面临着稳定增长、调整结构、增加就业的重大课题，这更需要密切经贸合作。

## 亮点三：“中国方案”受瞩目

亚欧会议从一个政府间对话机制发展成为全球瞩目的合作平台，主要原因在于亚洲的发展，而中国的发展在其中最为突出。随着经济实力的提升，中国已经成为亚欧大陆务实合作的重要推动力。

在本次会议上，李克强总理提出三点建议：创新亚欧合作理念、增添亚欧合作动力、夯实亚欧合作人文基础。这些建议受到国际舆

论高度关注。李克强总理在会议期间还与多国领导人举行了双边会见，成为本次会上最忙碌的领导人之一。德国全球新闻网评论说，在本届亚欧首脑会议上，中国又成为主角。

值得一提的是，互联互通在本届首脑会议上受到关注也与中方的推动密不可分。李克强总理2014年在意大利米兰召开的第十届亚欧首脑会议上提出共同推进亚欧互联互通的倡议，得到成员国的高度赞同。“互联互通”由此成为本届首脑会议主题的关键词。

中方正在大力推动的“一带一路”建设正是推进亚欧互联互通的务实举措。专家指出，“一带一路”倡议契合亚欧各国互联互通需求，致力于对接亚欧各国发展战略，并且在推动亚欧大陆基础设施建设方面取得早期收获。在亚欧会议机制进入第三个十年之际，这一倡议将为亚欧互联互通注入新动力，引领亚欧合作走向更广阔的未来。

据新华社乌兰巴托7月17日电

## 聚焦土耳其政变

# 政变难撼埃尔多安地位

当地时间15日晚，土耳其突发军事政变，首都安卡拉、最大城市伊斯坦布尔均发生爆炸和激烈交火。总统埃尔多安不得不中断假期，紧急从西南部度假地飞往伊斯坦布尔。局势在不到一天时间里得到控制。分析人士指出，埃尔多安并没有因此次政变动摇地位，反而可能获得了巩固其统治的良机。

此次政变的发生具有一定必然性：首先，埃尔多安和军队的矛盾渐深。埃尔多安掌控的正义与发展党(正发党)是伊斯兰政党，包括军队在内的世俗力量认为埃尔多安以及正发党正引导国家偏离世俗化方向，对此深怀不满。其次，自视为土耳其世俗政权的宪法秩序保卫者的军队在土政治生活中扮演着重要角色，曾多次发生过军人干政甚至军事政变。此外，近期土耳其安全局势不断恶化，恐怖袭击频发，库尔德问题越发严重，埃尔多安改内制为总统制的意图更是遭到诸多质疑。

但政变的“短命”同样具有一定必然性。

首先，土耳其政局今非昔比。正发党经过十多年的执政，在土耳其政坛的地位不断增强，也有着较强的民意基础。其次，政变在军队内部并未得到一致支持。埃尔多安在与军方多年的博弈中，策略日益娴熟，尤其是军队中反对埃尔多安的高层将领几年前基本已被清洗。对比历史上几次成功的军事政变，此次发动政变的只是“一小撮”军官，并非军队主流力量，缺乏缜密的谋划和强有力的领导，军队内部没有形成合力。

再次，土耳其社会对军人干政的接受度逐渐降低。随着土耳其经济的发展，土耳其民众逐渐习惯于文人政治。此次政变不仅遭到了民众的反对，就连反对党也纷纷表示谴责。

此外，土耳其当前面临的国际环境也不利于政变成功。政变发生后，国际社会高度关注，谴责政变，呼吁支持民选政府。

值得注意的是，此次政变充分暴露了土耳其军队内部分歧，也给了埃尔多安进一步“肃清”军队中反对者的理由。分析人士认为，此次政变失败后，军方在土耳其国内政治领域的影响力可能被终结，埃尔多安政权将获得更多民意支持。近年来，埃尔多安一直在寻求扩大总统权力，此次事件后，在从内制制转向总统制、修改宪法、进一步限制军方权力等方面，他都将占据更大优势。

新华社北京7月17日电

# 疑云难散 土总统与政敌隔空对批

土耳其官员在发生未遂政变后多次将矛头指向流亡美国的宗教人士费特胡拉·居伦，总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安甚至要求美方引渡居伦回土耳其。居伦16日罕见召集媒体回应，再次否认与政变有牵连，反而暗示埃尔多安可能“导演”这出未遂政变来巩固其威望和自身权力。

埃尔多安16日在对支持者的讲话中以“那个住在宾夕法尼亚州的人”指代居伦，批评美国一直没有理睬土耳其当局有关他企图推翻土耳其现政权的提醒。

“我告诉你(奥巴马)，他参与了多次政变图谋，但你没有理睬”，埃尔多安在讲话中说，“今天，政变发生后，我再再说一遍，把这个生活在宾夕法尼亚州的人交还给土耳其。”

居伦早年是埃尔多安亲密盟友，但在土耳其媒体、警察和司法系统的影响广泛，与埃尔多安逐渐产生嫌隙，两人最终分道扬镳。1999年，居伦移居美国，此后一直深居简出，很少出现在公众视野。

土耳其当局的频繁指责迫使居伦16日罕见召集媒体，再次否认参与政变阴谋。这是居伦两年来首次以面对面的方式通过国际媒体发声。

土耳其官员先前表示，居伦领导的“居伦运动”成员被发现参与此次政变。

“我不知道我的支持者是谁人，”居伦回答《纽约时报》记者提问时说，“我



7月16日晚，民众在土耳其安卡拉市中心的红新月广场聚集，抗议军事政变。

新华社发

## 土已逮捕6000人 包括总统高级顾问

土耳其司法部长博兹达17日宣布，大约6000人已经因未遂政变被捕，而且“清理”行动将持续，将是土耳其“历史上最大规模案件”。土耳其媒体报道，被捕者中有34名将军，包括土耳其第二军和第三军军长。美国有线电视新闻网土耳其频道17日报道，土耳其总统埃尔多安的首席军事顾问阿里·亚泽哲也在被捕者之列。埃尔多安政府认定，居住在土耳其的知名宗教人物费特胡拉·居伦及其支持者组成的“居伦运动”策划了这次政变。埃尔多安警告，政变参与者将“付出沉重代价”。他17日说：“我们将继续清理国家所有实体中的‘病毒’，因为这些‘病毒’已经扩散，就像癌症，已经蔓延到整个国家。”

新华社特稿

不认识这些人，无法确定他们(支持者)是否有参与的可能……也可能是同情反对派的。”

居伦认为，全世界都不会相信埃尔多安针对自己的指责，“还有一种可能，就是这是一场导演的政变，目的是进一步抹黑(居伦运动)”。

“不过……我不能说这种没有证据

的话，这可能是谎言。”居伦说，“一些国家的领导人会导演……虚假的自杀袭击来巩固权力，这种人会想出这样的办法，但我不能。”

居伦对土耳其当局可能借政变“善后”打压“居伦运动”感到担忧，称当局似乎对“他们没有完全掌控的任何组织或团体都无法容忍”。

新华社特稿

## 美被指支持政变 美土关系再趋紧

土耳其一名高官16日暗示，美国可能在幕后支持针对土耳其政府的军事政变。这一言论遭到美国国务卿约翰·克里

的坚决否认。一些分析人士认为，埃尔多安在要求美国引渡居伦的表态中明确提及土美反恐合作，不免让外界猜测，如果两国紧张关系没能缓解，土耳其当局可能延后开放这一基地。

路透社报道，如果长时间无法使用因吉利克空军基地，美国可能被迫抽调部署在波斯湾的空中军事力量予以填补，这将进一步制约美军本已捉襟见肘

的打击能力。

美国总统奥巴马16日就土耳其局势发表讲话，强调所有各方“务必……依据法治(精神)行事”，呼吁土耳其领导人“避免采取可能导致更多暴力和不稳定的行动”。

法新社注意到，政变发生近24小时后，奥巴马本人还没有就土耳其局势与埃尔多安通话。

政变发生前，奥巴马曾对土耳其当局是否尊重法治表达担忧，警告埃尔多安不要压制反对声音。

新华社特稿

# 特朗普携竞选搭档首亮相

美国共和党总统竞选人唐纳德·特朗普16日在纽约正式对外介绍他的竞选搭档，现年57岁的印第安纳州州长迈克·彭斯。这是特朗普宣布彭斯为其副总统竞选搭档后二人首次公开露面。

## 【互相夸赞】

特朗普说彭斯为人“靠谱”，是他的搭档第一人选。不过，媒体此前报道，特朗普到最后一刻曾考虑换人。

特朗普坦言，自己身为“局外人”，选择彭斯的主要原因之一是为了促进党内团结。彭斯曾担任国会众议员，被视作“党内第三号人物”的众议院共和党会议主席。特朗普说，彭斯极具管理才能。

彭斯担任州长的印第安纳州位于中西部，受传统工业衰落影响，经济日渐萧条。特朗普向人们展示了一组该州的经济数据，称赞彭斯帮助该州降低失业率，平衡收支，从经济衰退的泥潭中走出。

彭斯自称是一个“真正的小镇男孩”，称赞特朗普是一个斗士、传奇商人以及爱国者。虽然特朗普自嘲是政治的“局外人”，但彭斯说，这恰恰是一种财产，因为特朗普“理解美国人民的失望与希望”，“从罗纳德·里根(担任总统)以来，还没有一位领袖能做到这一点”。

尽管互相欣赏，但特朗普和彭斯在堕胎和贸易等议题上的主张存在分歧。希拉里团队已开始利用这一点攻击彭斯对社会问题的保守观点与主流社会不合作。

## 【平淡无味】

竞选搭档首次公开露面，本应是竞选团队着力打造的重要活动，但特朗普与彭斯的这次亮相反倒一改往日特朗普噱头十足的风格，显得平淡无奇。

二人的亮相以新闻发布会的形式进行，由特朗普将彭斯介绍给公众。但新闻发布会不太像样，没有设提问环节。特朗普独自在台上讲了近30分钟，只有很少内容涉及彭斯。

按美联社的说法，除了最后的合影环节，二人共同出现的时间很短，特朗普仅仅敷衍地和彭斯握手，轻拍他的手臂，便退场留下彭斯在台上发言，“并未展现出对团结一致、共同作战的搭档的气势”。

发布会地点选在纽约曼哈顿的一家酒店，但共和党未来在这里赢下选票的可能性微乎其微。与之相比，2012年，上届共和党总统竞选人米特·罗姆尼和竞选搭档保罗·瑞安的首次亮相，则颇费心思，选在“摇摆州”弗吉尼亚州的一艘战舰上举行。

特朗普15日在“推特”上宣布选择彭斯为竞选搭档。受尼斯袭击事件影响，他们的亮相时间被推迟到16日早上。但尼斯袭击事件后续发展和土耳其刚刚挫败的一起政变，还是分散了受众的注意力。在18日至21日于俄亥俄州克利夫兰举行的共和党全国代表大会上，特朗普将被正式提名为共和党总统候选人。

新华社特稿



7月16日，在法国南部城市尼斯，黄色鲜花摆放在血痕旁寄托哀思。当日，发生袭击事件的尼斯英国人漫步大道重新对行人开放。大批当地居民和游客聚集在这里，燃放鲜花和蜡烛，悼念无辜遇难者。14日晚，一辆卡车冲撞尼斯英国人漫步大道上观赏法国国庆日烟花表演的人群，造成84人死亡，202人受伤，其中52人重伤。法国政府随后宣布将紧急状态继续延长3个月。

新华社发

# 49名我在南苏丹 公民撤至乌干达

据新华社乌干达恩德培7月16日电(记者 袁卿 朱鸿亮)16日，在中国驻南苏丹使馆、中国驻乌干达使馆和中国军队工作组的共同努力下，49名在南苏丹的中国公民乘坐工作组任务飞机撤离南苏丹抵达乌干达。

当天17时30分许，搭载49名中国在南苏丹公民以及中国军队工作组成员的空军飞机降落在乌干达恩德培机场。49名撤离的中国公民包括中国驻南苏丹使馆17人，中国援南苏丹医疗队12人和中资企业20人。

当前，南苏丹朱巴地区仍能不时听到枪声，路边仍有未及掩埋的尸体。从朱巴到乌干达恩德培机场的飞行时间约1小时。为了安抚同胞的心，让大伙找到家的感觉，空军机组人员特意准备了中国食品和饮料。

抵达乌干达恩德培后，我援南苏丹医疗队队员江云飞接受采访时说，中国援南苏丹医疗队第一批12人撤离，留3名医生驻守，非常感谢中国使馆组织此次撤离行动。“看到我们的专机，当时就很感动……我们背后有坚强的后盾，有祖国的关心和支持，感到很温暖”。



7月16日，我赴南苏丹维和步兵营为李磊、杨树朋两位烈士举行追悼会。

新华社发

# 亚美尼亚一警察局被占 7名警察被劫持为人质

当局否认“政变”

新华社莫斯科7月17日电(记者 温馨)俄新社17日援引亚美尼亚国家安全局的声明报道说，亚美尼亚首都埃里温一警察局当天遭不明身份武装人员袭击，7名警察被劫持为人质。

声明说，当天上午，一群武装人员占领了埃里温郊外埃里布尼区警察局，并劫持了该地区的巡警队。这群武装人员要求释放因非法购买和拥有武器而被关押的激进反对派社会拯救阵线“新亚美尼亚”的头目赖尔·塞费良。

目前，事发附近居民已被疏散。政府和武装部队的谈判正在进行，不过当局已经驳斥了政变传闻。

日赖尔·塞费良曾在2006年12月10日因被指控公开教唆强行改变宪法秩序而被捕，2008年被释放。2015年，他又因怀疑煽动政变而被捕，但不久被释放。今年6月20日，他因非法购买和拥有武器而再次被关押。

# 巴基斯坦“网红” 疑被“荣誉处决”

巴基斯坦警方16日说，一名社交媒体名人15日疑似遭她的兄弟“荣誉处决”。她的死在巴国内引发震惊。

死者名为甘迪尔·俾路支，20多岁。巴基斯坦木尔坦市警方高级官员苏丹·阿扎姆说：“甘迪尔·俾路支被她的兄弟勒死。这看上去是一起‘荣誉处决’。”

按警方说法，俾路支生前和家人一起从南部港口城市卡拉奇到东部木尔坦市附近的一个村子过宰牲节，在村子遇害。俾路支的家人指认她的兄弟是凶手。嫌疑人目前在逃。

俾路支遇害的消息在巴基斯坦成为社交媒体上的流行话题。一些人呼吁警方对她的死采取行动，还有人表达对她的支持。

另一些保守人士、包括一些女性则谴责俾路支不断自我推销。

俾路支2014年因为一段嗾恿的视频在巴基斯坦走红。她对传统的挑战为她在巴基斯坦年轻人中赢得了许多仰慕者，但她同时也受到一些保守人士批评。

俾路支上月因与一名宗教人士自拍合影引发争议。巴基斯坦媒体先前报道，因担心个人安全，她准备在宰牲节后离开巴基斯坦。

“荣誉处决”是指家庭成员以挽回家族荣誉为由杀害家庭成员其他成员，受害者几乎都是女性，被害原因主要有拒绝包办婚姻、被强奸、提出离婚、打扮时髦举止轻浮等。

法新社报道，巴基斯坦每年有数百名女性因“荣誉”被谋杀。由于巴基斯坦法律允许受害人亲属宽恕行凶者，多数行凶者免于受到惩罚。

新华社特稿

## 【新华社微特稿】

# 最大射电望远镜首次捕捉图像

科学家16日发布位于南非的MeerKAT射电望远镜阵列首次捕捉到的图像，展现位于宇宙一角的1300多个星系，其中只有70多个先前为人类所知。MeerKAT望远镜阵列首席科学家费尔南多·卡米洛说，这些图像“比预期好得多”。捕捉这些图像当天，MeerKAT只动用了四分之一的实力——16个碟形天线。这个位于南非偏远干燥地区的射电望远镜阵列2014年启用，预计明年全部64个碟形天线将投入使用，参与构成全球最大的射电望远镜“平方公里阵列”(SKA)。SKA项目是本世纪最重要的国际科学工程之一，其接收面积达1平方公里，灵敏度和搜寻速度将远非现有设备可比。

## 伦敦举办绅士奥运会

距离里约奥运会开幕不到20天之际，英国人16日在伦敦市中心迎来了一年一度的“绅士奥运会”。在这场别样奥运会中，“运动员”身着复古西服、纱裙在街心公园骑马奔跑，或者一边蹬着租自行车一边彼此倒茶。还有参赛者穿着20世纪初风格的西装出场，骑在租自行车上用雨伞比拼“剑术”。主办方说，与传统奥运会相比，绅士奥运会中“夸张的领结优于汗水湿透的莱卡运动衣，能保持裤线整齐显然比冲过终点线得分更多”。